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Анотація: Проведена оцінка якості води р. Прип’ять для питного, 

промислового та сільськогосподарського водокористування. Розглянуто 

забруднення вод основного русла р. Прип’ять хлоридами, сульфатами, 

нафтопродуктами, Cu, Fe, Mn, Zn, Cr, леткими фенолами, СПАР,  Cd, Fe, Ni, Pb. 

Враховуючи значне забруднення вод р. Прип’ять  Cd, Fe, Ni, Pb; те, що за 

трофо-сапробіологічними показниками вода відноситься до субкатегорії 5(6) – 

«погана», «брудна», вона непридатна для питного водопостачання і обмежено 

придатна на напування сільськогосподарських тварин. Для поліпшення якості 

води пропонується низка заходів зокрема: впровадження роздільних систем 

водозабезпечення населення і промислових підприємств,  розширення засобів і  

методів очищення забруднених вод, заміна питної води в  комунальному 

господарстві на воду технічної якості та ін. 

Ключові слова: Прип’ять, якість води, гідрологічний режим, 

гідрохімічний режим, ГДК, забруднення, водокористування. 

 

Постановка проблеми. Наявність і якість водних ресурсів здавна 
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визначають розвиток господарської діяльності. Сільське господарство і різні 

галузі промисловості, енергетика і транспорт – всі ці види людської діяльності, 

висувають свої специфічні вимоги до якісних і кількісних показників водних 

ресурсів. Як і інші природні багатства, водні ресурси інтенсивно  і деколи 

непродумано експлуатувались. Багато рік і розподіл їх вод були змінені в 

результаті діяльності людини. При цьому часто не враховувався вплив цих змін 

на екологічний стан всієї екосистеми і якості води в самих ріках. До таких рік 

відноситься і р. Прип’ять. 

Формулювання мети статті. є оцінка хімічного складу і якості води р. 

Прип'ять та перспектив її поліпшення. 

Для досягнення поставленої мети вирішували наступні завдання: 

– дослідити та класифікувати чинники, які впливають на формування 

хімічного складу та властивості води р. Прип'ять; 

– проаналізувати гідрологічний та гідрохімічний режими р. Прип'ять; 

– оцінити якість води р. Прип'ять та перспективи її покращення. 

Методика дослідження. Під час виконання роботи використовувалися 

такі методологічні підходи: географічний, системний, екологічний, 

раціоналістичний, історичний, конструктивний. Крім того, використовувались 

загальнонаукові методи дослідження, як картографічний, аналізу і синтезу, 

спостереження, порівняльно-географічний, історичний, класифікації та 

групування. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Всі фактори впливу на якість 

води можна розділити на дві групи: природного походження і викликані 

господарською діяльністю людини. 

Під впливом цих факторів і формується різний хімічний склад води 

Прип’яті і її приток. Це пов’язане з різними умовами формування їх вод: 

болотними, ґрунтовими, або змішаними. Виходячи з цих особливостей, ріки 

басейну Прип’яті можна розділити на дві групи: перші живляться болотними 

водами і містять підвищену кількість забарвлених органічних речовин і 

незначну кількість мінеральних солей (Вижівка, Турія, Стохід), води рік другої 



403 

групи, головним чином тих, що живляться ґрунтовими водами, містять 

незначну кількість забарвлених речовин, а концентрація мінеральних солей у 

них вища (Стир, Горинь, Случ та ін.). Вони беруть початок на височинах і у 

верхів’ях підживлюються підземними водами з підвищеною мінералізацією, 

але в пониззях і вони зазнають впливу перезволожених територій. Можливі 

відмінності і за характером підземного живлення. У підземному живленні рік 

Західного Полісся (Вижівка, Турія, Стохід, Стир, Горинь) головну роль 

відіграють карстові води з підвищеним вмістом мінеральних солей. З цим 

пов’язані відносно великі значення мінералізації (до 600 – 700 мг/л) і 

виражений гідрокарбонатно-кальцієвий склад вод. Малі ріки Північного 

Полісся (Уборть, Льва, Уж) живляться переважно водоносними горизонтами 

піщаних відкладів палеогену і четвертинних суглинків, які містять менше 

мінеральних солей, тому для них характерна нижча мінералізація (до 200 мг/л) 

[1, 4, 5, 6, 9 10]. Основним показником, яким користуються для оцінки фізико-

хімічних характеристик якості води в Україні і Республіці Білорусь є норми 

гранично допустимих концентрацій (ГДК). ГДК – максимальні концентрації, 

при яких речовини не проявляють прямого чи опосередкованого впливу на стан 

здоров’я населення (при дії на організм протягом всього життя) і не 

погіршують гігієнічні умови водокористування. Розрізняють ГДК для водойм 

господарсько-питного, культурно-побутового і рибогосподарського 

призначення [2, 3]. Екологічна оцінка якості поверхневих вод виконувалася 

стосовно головних річок, що належать до басейнів Прип’яті в межах 

Волинської області: Вижівка, Турія, Цир, Стохід, Стир, Конопелька, Липа, 

Прудник, Серна, Чорногузка, Сапалаївка, Горинь, Путилівка (рис. 1). 
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Рис. 1. Пункти спостереження за хімічним складом води р. Прип’ять та її 

правобережних приток у Волинській області [8] 

Важливою проблемою р. Прип'ять та її басейну є забруднення 

поверхневих вод. Екологічна оцінка їх якості виконана за трьома блоками 

показників: блок сольового складу, блок трофо-сапробіологічних (еколого-

санітарних) показників, блок вмісту специфічних речовин токсичної дії. 

Результати екологічної оцінки подаються у вигляді об’єднаної оцінки, яка 

ґрунтується на заключних висновках по трьох блоках. Характерною 

особливістю цієї оцінки є поєднання в ній гідробіологічних, мікробіологічних, 

хімічних і фізичних показників, а також показників токсичності. 

Якість води р. Прип'ять значною мірою залежить від її приток. Вода 

більшості річок басейну Прип’яті відноситься до гідрокарбонатного класу, 

групи кальцію II – III типу за класифікацією О.О. Альокіна. 

За сумою іонів вода р. Прип’ять в межах 172 км, від с. Положеве до с. 

Люб’язь, за середніми і найгіршими значеннями суми іонів відноситься до 

категорії 1 «відмінна», «дуже чиста». Однак в районі с. Річиця відмічені 

найвищі значення середніх і найгірших величин вмісту мінеральних речовин, 

які спричинені впливом господарської діяльності в цьому районі. За вмістом 

хлоридів воду р. Прип'ять воду до категорії 1 за середніми і категорії 2 – за 
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найгіршими значеннями цього показника. За середнім і найгіршим вмістом 

сульфатів основне русло Прип’яті і 13 її правобережних приток зазвичай 

відносяться до категорії 1. Тільки в районі скиду стічних вод якість води 

відповідає категорії 2 за середніми (р.Стир, нижче випуску о/с 

«Луцькводоканалу) і категорії 3 за найгіршими значеннями сульфат-іону 

(р.Вижівка, нижче випуску Старовижівського ВУЖКГ). Якість води в 

основному руслі Прип’яті, оцінювана за найгіршими значеннями трофо-

сапробіологічних показників, належала до категорії 5, субкатегорії 5(6), тобто 

до ев-політрофних вод  з ухилом до політрофних, до ά'-мезосапробної зони з 

ухилом до ά''-мезосапробної, тим часом як якість води, оцінювана за середніми 

значеннями тих же показників, належала до субкатегорії 4-5, тобто до вод, 

перехідних між ев-політрофними та евтрофними, між ά'-мезосапробною і  β''-

мезосапробної зоною. Величини інтегральних індексів (ІЕ), розрахованих за 

середніми і найгіршими значеннями блокових індексів в цілому, складають: по 

основних руслах Прип’яті – 3,0 і 3,7, що класифікує дані води як проміжні між 

категорією 3 і 4 «досить чисті» і «слабко забруднені». Вміст кадмію (Cd) у воді 

Прип’яті поблизу витоку і на кордоні з Рівненською областю в основному 

характеризується 6 категорією якості за середніми і найгіршими його 

значеннями і вода тут оцінюється як «погана», «брудна». За вмістом міді в 

середньому на основному руслі річки якість води відповідає 4 категорії за 

середніми і 5 категорії – за найгіршими величинами («посередня», «помірно 

забруднена»). Найбільш забрудненими залізом є води основного русла Прип’яті 

(5 і 6 категорії). За вмістом мангану, то якість води р. Прип’ять відповідає 

категорії 4 за середніми величинами («задовільна», «слабко забруднена») і 

категорії 5 за найгіршими значеннями цього компоненту («посередня», 

«помірно забруднена»). За середнім вмістом цинку води Прип’яті відносяться 

до категорії 3 і 4 («добра», «досить чиста» і «задовільна», «слабко забруднена» 

вода) і 5 категорією – за найгіршими («середня», «помірно забруднена» вода). 

Найвищий вміст нікелю за найгіршими концентраціями має вода основного 

русла Прип’яті, в районі с.Люб’язь (6 категорія якості, «погана», «брудна»). За 
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вмістом свинцю на основному руслі Прип’яті відмічені найвищі найгірші 

концентрації свинцю (6-7 категорії якості). Тут вода оцінюється як «погана», 

«брудна» – «дуже погана», «дуже брудна». За середніми величинами цього 

компоненту якість річкових вод відповідає 3 категорії. У водах основного русла 

Прип’яті і більшості її приток найчастіше зустрічаються найгірші концентрації 

хрому загального, котрі відповідають 4 категорії якості. Вода основного русла 

Прип’яті, а також притоків Вижівка і Цир за концентрацією летких фенолів 

оцінюється 4 категорією за середніми і 5 категорією – за найгіршими 

значеннями цього токсичного компоненту. Вода основного русла Прип’яті за 

наявністю нафтопродуктів відповідає 2 категорії якості. Результати вимірів 

СПАР показали, що в більшості пунктів основного русла Прип’яті за 

найгіршим їх вмістом реєструється 4 категорія якості «задовільні», «слабко 

забруднені», а за середнім – 3, 4 категорії «добрі», «досить чисті», «задовільні», 

«слабко забруднені» води. Значення індексу I1 знаходиться в межах 1 – 2 

категорії, I і II класу «відмінні» – «дуже добрі» і «дуже чисті» – «чисті» води, 

тобто ситуація щодо показника сольового складу води досить добра. Найбільш 

забруднені хлором і сульфат-іоном ділянки річок Вижівка, Цир, Стир, Липа, 

Путилівка у місцях випуску комунально-побутових вод. За найгіршими 

показниками трофо-сапробності якість води річок басейну загалом 

«задовільна», «забруднена» з визначеним ухилом для погіршення якості води за 

трофо-сапробіологічними критеріями. Серед приток найбільш низька якість 

води за показником I2 в р. Сапалаївці і р. Вижівці. Основна причина цього 

стану – надмірний вміст у воді сполук азоту і фосфору, тобто інтенсивна їх 

евтрофікація. За вмістом специфічних речовин токсичної дії води річок басейну 

в цілому можуть бути охарактеризовані за найгіршими значеннями I3  як 

«задовільні», «забруднені» (III клас, 4 –5 категорія). В основному руслі 

Прип’яті варіює в межах 4,4-5,2 за найгіршим його значенням, категорія 4-5, 

субкатегорія 4(5) і 5(«задовільна», «слабко забруднена», - «посередня», 

«помірно забруднена» вода), а за середніми - 3,1-3,7 («добрі», «досить чисті» – 

«задовільні», «слабко забруднені»). За найгіршими величинами цього індексу 
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прип’ятська вода відповідає ІІІ класу якості і є «задовільною», «забрудненою», 

а за середніми – ІІ-ІІІ класу і оцінюється як «добра», «досить чиста» – 

«задовільна», «забруднена» (табл. 1). 

Таблиця 1 

Показники забруднення р. Прип’ять 

Показник Характеристика Категорія 

сума іонів  «відмінна», «дуже чиста» 1 

хлориди (середній показник) «відмінна», «дуже чиста» 1 

хлориди (найгірший показник)  «чиста»  2 

сульфати (середній показник) «відмінна», «дуже чиста» 1 

сульфати (найгірший показник)  «чиста»  2 

Трофо-сапробіологічні показники «помірно забруднена» - «погана», «брудна» 5(6) 

Величини інтегральних індексів (ІЕ) «досить чиста» і «слабко забруднена». 3 і 4 

Cd «погана», «брудна». 6 

Cu  (середній показник) «посередня» 4 

Cu  (найгірший показник) «помірно забруднена» 5 

Fe  (середній показник) «помірно забруднена» 5 

Fe  (найгірший показник) «погана», «брудна» 6 

Mn  (середній показник) «посередня» 4 

Mn  (найгірший показник) «помірно забруднена» 5 

Zn  (середній показник) «добра», «досить чиста»  3 

Zn  (середній показник) «посередня» 4 

Zn  (найгірший показник) «помірно забруднена» 5 

Ni «погана», «брудна» 6 

Pb  (середній показник) «погана», «брудна» 6 

Pb  (найгірший показник) «дуже погана», «дуже брудна» 7 

Cr «посередня» 4 

леткі феноли (середній показник) «посередня» 4 

леткі феноли (найгірший показник) «помірно забруднена» 5 

нафтопродукти  «чиста»  2 

СПАР (середній показник) «добра», «досить чиста»  3 

СПАР  (найгірший показник) «посередня» 4 

I1  (середній показник) «відмінна», «дуже чиста» 1 

I1  (найгірший показник)  «чиста»  2 

I3  (середній показник) «посередня» 4 

I3 (найгірший показник) «помірно забруднена» 5 
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Територія басейну Прип’яті зазнала значного впливу аварії на 

Чорнобильській АЕС. Радіаційне забруднення вод в межах області має 

плямистий характер, хоча і перевищує доаварійний. Вміст радіонуклідів 

практично не впливає на якість води.  

Група проблем басейну Прип’яті пов’язана зі зміною гідрологічного 

режиму і управлінням водними ресурсами. До цієї групи входять загрози 

повеней і затоплення територій, проблема поліпшення використання осушених 

земель і проблеми, пов’язані з функціонуванням Дніпро-Бузького каналу [7]. 

Важливими проблемами є загроза негативних змін екосистем і 

збереження біологічного розмаїття. Особливу цінність для біосферних процесів 

мають болота і болотні ландшафти у поєднанні із заболоченими заплавами 

річок, оскільки вони розміщені на шляхах міграції водно-болотних птахів. Крім 

того, тут проростають рідкісні і лікарські види рослин, а також ягідні рослини. 

В результаті меліорації і торфорозробок відбулось скорочення водно-болотних 

угідь, тому деякі види флори і фауни опинились на межі зникнення. 

Екологічною проблемою басейну є також пожежі на торфовищах, часто 

пов’язані зі штучним осушенням покладів торфу. Пожежі завдають збитків 

рослинності, господарствам, забруднюють повітря і воду. 

Існує також проблема пересушених земель. На таких землях родючий 

шар ґрунту щорічно зменшується на 1 –2 см, що призводить до виведення із 

сільськогосподарського обігу ділянок ґрунту і до порушення екологічної 

рівноваги. На зміну екосистем в басейні впливає також видобуток торфу. 

Висновки. Проведені дослідження дозволяють зробити такі висновки: 

1. Якість води р. Прип’ять за сумою іонів, вмістом хлоридів, сульфатів 

і нафтопродуктів відноситься до категорій 1-3 «дуже чиста» – «досить чиста». 

За вмістом сульфатів (за найгіршим показником), Cu, Mn, Zn, Cr, летких 

фенолів, СПАР відноситься до категорій 3-5 «досить чиста» – «помірно 

забруднена». За забрудненням Cd, Ni, Pb, Fe та за найгіршими значеннями 

трофо-сапробіологічних показників води р. Прип’ять належать до категорій 6-7 

«погана», «брудна» – «дуже погана», «дуже брудна». 
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2. Аварія на Чорнобильській АЕС не надто впливає на якість води р. 

Прип’ять. Вміст радіонуклідів практично не впливає на якість води. 

3. Для поліпшення якості води р. Прип'ять пропонуються такі заходи: 

• мінімізація скидання забруднених стоків і  зменшення об'ємів стічних 

вод взагалі; 

• вдосконалення нормативної бази витрат води та  суворе дотримання 

встановлених норм і  лімітів;  

• заміна водозбірної техніки і   сантехнічного обладнання на   більш 

економне;  

• впровадження роздільних систем водозабезпечення населення і 

промислових підприємств; 

• розширення засобів і  методів очищення забруднених вод;  

• заміна питної води в  комунальному господарстві на  воду технічної 

якості; 

• впровадження системи ґрунтового очищення деяких видів стічних вод 

на полях зрошення; 

• створення та заліснення прибережних захисних смуг; 

• здійснення агротехнічних, агромеліоративних, протиерозійних заходів; 

• перебудова систем водовідведення, будівництво гідротехнічних споруд 

та противопаводкових захисних дамб; 

• берегоукріплення. 
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